

Спортивное движение в Советской России: деятельность всевозбуча Сибири и Карелии (1919-1921 гг.)

Е.А. Калинина^{1а}, Т.В. Сарычева^{2б}

¹ Петрозаводский государственный университет, пр. Ленина, 33, Петрозаводск, Россия

² Сибирский государственный медицинский университет, Московский тракт, 2, Томск, Россия

^а kalinka46@yandex.ru, ^б sarycheva_tv_1@mail.ru

Статья поступила 11.03.2022, принята 13.03.2022

Статья посвящена развитию спортивного движения под руководством Всевозбуча в Западной Сибири и Карелии в 1919–1921 гг. На основе законодательных актов, архивных и документальных источников авторы показывают деятельность губернских и уездных отделений Всевозбуча по организации спортивной работы, по привлечению населения к занятиям физкультурой и спортом. В исследовании уделено внимание проблемам организации этой работы на местах.

Ключевые слова: физическая культура, спорт, Всевозбуч, Западная Сибирь, Карелия.

Sports movement in Soviet Russia: activities in the field of general mandatory military training in Siberia and Karelia (1919-1921)

E.A. Kalinina^{1а}, T.V. Sarycheva^{2б}

¹ Petrozavodsk State University; 33, Lenin Ave., Petrozavodsk, Russia

² Siberian State Medical University; 2, Moscow Tract, Tomsk, Russia

^а kalinka46@yandex.ru, ^б sarycheva_tv_1@mail.ru

Received 11.03.2022, accepted 13.03.2022

The article is devoted to the development of the sports movement in the context of the system of general mandatory military training in Western Siberia and Karelia in 1919–1921. On the basis of legislative acts, archival and documentary sources, the activities of the provincial and district branches of the general mandatory military training organ in organizing sports work and in attracting the population to physical education and sports are shown. The study pays attention to the problems of organizing this work on the ground.

Keywords: physical culture, sports, general mandatory military training, Western Siberia, Karelia.

Вопросы становления и развития спортивного движения в России в 1919-1921 годах являлись предметом различных исследований современных историков. Отечественная историография по истории организации всеобщего военного обучения в российской провинции незначительна. Активная исследовательская работа по проблемам развития спортивного движения в Советской России в 1919–1921 годах продолжается, не утратив своей актуальности и в современной России. На примере двух регионов, значительно удаленных от центра страны, – Западной Сибири и Карелии – показаны условия становления и развития физической культуры и спорта в 1919–1921 годы в этих регионах. Новизна исследования определяется введением в научный оборот не опубликованных ранее источников. На основе широкого использования архивных и документальных источников авторы обстоятельно раскрыли деятельность Всевозбуча

по организации физической культуры и спорта. Однако вопросы организации спортивной работы на местах в работах ученых освещались фрагментарно. Деятельность спортивных клубов, занятия по физической культуре, работа инструкторов по спорту, проведение спортивных праздников и Олимпиад стали основой для дальнейшего развития физической культуры и спорта в СССР.

1919 год – отправная точка развития спортивного движения в России. Первой организацией, на которую была возложена роль организатора и координатора массовой военной подготовки и физического воспитания трудящихся, стал Всевозбуч (создан в 1918 г.). Развитие сети спортивных организаций проходило при тесном контакте организации Всевозбуч с РКСМ и Российской коммунистической партией. Цель массовых занятий физической культурой была четко обозначена: «... путем добровольной записи в спортивные клубы и

занятиям по спорту подойти незаметным переходом к военному обучению трудящихся и превращению их в вооруженный народ» [1].

Формы работы и взаимоотношения между Всевобучем и общественными спортивными организациями были определены на I Всероссийском съезде по физической культуре. Съезд утвердил «Положение о допризывной военной подготовке» и «Устав спортивного клуба». В Положении были установлены задачи допризывной военной подготовки: «физически развить, т. е. сделать здоровым, сильным, выносливым и ловким, способным легко переносить тяготы и лишения военно-походной и боевой службы; тренировать, т. е. достигнутые в отношении физического развития результаты превратить в привычные для организма навыки; сообщить элементарные сведения по военному делу» [2]. Таким образом, военная подготовка населения стала тесно переплетаться с физическим развитием и спортом.

Всеобщее военное обучение молодежи явилось импульсом для развития физической культуры и спорта на местах. Инициатором развития физической культуры, спорта и военного обучения на Северо-Западе России стал Петроградский окружной комиссариат по военным делам, при котором в 1919 г. была создана военно-спортивная секция. Приказы окружного комиссариата направлялись во все губернские отделения Всевобуча, действовавшие при комиссариатах, и были обязательны для исполнения. В это время в губернских и уездных отделениях Всевобуча в штатных расписаниях появилась новая должность – инструктор по спорту и физическому развитию.

В начале 1919 г. Петроградский окружной комиссариат направил во все губернские военные комиссариаты «Перечень сведений обязательных для прохождения при допризывной подготовке в возрасте 16–18 лет по физическому развитию». В нем содержались рекомендации для инструкторов всеобщего обучения для знакомства допризывников с различными видами спорта: гимнастикой, подвижными играми, легкой атлетикой, плаванием, лыжами, водными видами спорта, стрельбой, строевой подготовкой, ориентированием на местности [3]. Допризывников обязывали участвовать в спортивных состязаниях, тем самым привлекая молодежь к спортивной деятельности.

В 1919 г. Петроградский окружной комиссариат издал ряд распоряжений об организации спортивной работы на местах. В компетенцию губернских отделений Всевобуча вошли учет лиц, знакомых с видами спорта, организация спортивных клубов и агитационной работы по популяризации физической культуры и спорта среди населения. В свою очередь, Олонецкий губернский комиссариат издал приказ по всем уездным комиссариатам,

в котором указывал «немедленно приступить... к организации военно-спортивного общества с целью общего физического развития, стрелковой подготовке» [4].

Однако осведомленность граждан в вопросах физической культуры и спорта была крайне низкой. Например, в Пудожском уезде только один человек имел некоторое понятие о фехтовании и гимнастике. Предположительно, это был инструктор – выпускник Олонецкой гимназии, где до 1917 г. проводились уроки по этим видам спорта.

В марте 1919 г. во все волостные военные комиссариаты были разосланы «Устав для спортивных клубов РСФСР» и временная «Инструкция для волостных воинских комиссариатов по организации волостных спортивных клубов» [5]. В инструкции говорилось о необходимости организации на местах спортивных клубов и устройстве гимнастических городков, и описывались способы организации спортивного клуба. Предлагалось организовывать в зимнее время катание на санях, коньках и лыжах, а летом – всевозможные игры и гимнастику. Руководителем и инструктором клуба предлагалось избрать «одного человека развитого как в умственном, так и в физическом отношении». «Каждая свободная минута, каждый праздник должен быть разумно использован для спорта» [6], – отмечалось в документе.

Согласно «клубной инструкции» в Олонецкой губернии в марте 1919 г. спортивные клубы были созданы только в Пудоже, Петрозаводске, Вытегре и Лодейном Поле. Первоначально их называли кружки любителей спорта.

В марте 1919 г. в Петрограде была создана специальная комиссия по летнему спорту, которая издала несколько брошюр по методике преподавания, а также по агитации и пропаганде летних видов спорта: «Что нужно знать спортсмену?», «Теория тренировок», «Инструкция для организации летнего спорта». Эти методические указания были разосланы по Северо-Западным губерниям России, а затем в Олонецкое губернское отделение Всевобуча пришел приказ из Петрограда о создании плана работы на лето 1919 г. с предложениями о способах развития летних видов спорта на местах и о проведении спортивных соревнований [7].

Все уездные инспекторы и инструкторы по спорту представили такие планы в губернское отделение Всевобуча. Интерес для исследователя представляет «План развития физической культуры и спорта на лето 1919 г. Пудожского уезда», составленный Н. Н. Зыковым, инструктором Всевобуча, который представляет собой не только перечень предполагаемых спортивных мероприятий в уезде, но и предложения по поводу организации спорта в сельской местности. Инструктор, в

частности, отметил, что «в настоящее время... нельзя было ожидать быстрого развития спорта в уезде...» [8].

В сентябре 1919 г., по требованию Петроградского окружного военного комиссариата, были составлены такие же планы работы по спорту в зимнем сезоне. Например, в Пудуже планировалось открытие лыжной станции «по программе занятий применительно к потребностям войсковых частей», секции по конькобежному спорту, фигурному катанию и буерному спорту [9]. Следует заметить, что в планах других уездных отделений по развитию зимних видов спорта предлагались лыжи, коньки, катание с гор на санках, игры в хоккей.

Однако организация спортивной деятельности в 1919 г. в Олонецкой губернии не имела успеха. Единственным спортивным состязанием явился футбольный матч между командами допризывников Лодейного Поля и Петрозаводска в сентябре 1919 г. Со счетом 2:0 победили лодейнопольцы.

Судя по отчету военного комиссара Олонецкой губернии А. П. Ефремова «О положении спорта и допризывной подготовки в Олонецкой губернии» за 1919 г., развитие физической культуры и спорта в губернии находится в зачаточном состоянии. Главными причинами, тормозящими развитие спорта, по мнению А. П. Ефремова, как и в 1918 г., являлись отсутствие финансирования, инструкторов по спорту, спортивного инвентаря, а также «общее тяжелое положение губернии, ввиду происходящих военных действий» [10]. Среди положительных черт развития спорта в это время, начальником отдела отмечалось наличие небольших групп любителей игры в футбол в Петрозаводске, Пудуже, Вытегре и Лодейном Поле.

Тем не менее, в резолюции I Олонецкого губернского совещания по Всевобучу (март, 1920 г.) работа его органов была признана удовлетворительной. Основными препятствиями для развития организации были признаны: оторванность губернии от центра, плохая связь, недостаточность инструкторов, хозяйственная разруха, близость фронта, отсутствие необходимых пособий и, в некоторых случаях, отрицательное отношение ко Всевобучу не только со стороны населения, но и представителей местной власти «из-за неправильно сложившегося взгляда на всеобщее военное обучение как организацию временную, не преследующую определенных целей» [11].

С окончанием Гражданской войны спортивная работа в Карелии несколько оживилась. В республике стали проводить спортивные соревнования, праздники спорта, началась работа спортцентров, ежегодно составлялись планы физкультуры и спорта на летний и зимний сезоны. Условными программами по физической подготовке

допризывников, которые стали заниматься баскетболом, футболом, лыжами и являлись активными участниками всех спортивных состязаний.

Отдаленность Томской губернии от центра была более значительной, чем Карелии, тем не менее, физкультурно-спортивная работа в Сибири осуществлялась значительно успешнее. Аппарат Всевобуча Сибири был создан с установлением советской власти на ее территории в 1920 г., а уже в июле 1920 г. Спортклуб Всевобуча г. Томска объявил об открытии бесплатных секций по тяжелой и легкой атлетике, греко-римской борьбе и футболу. Непосредственная работа по физической культуре осуществлялась через Отделение допризывной подготовки и спорта при Территориальных полковых округах. Томское Отделение занималось организацией занятий по гимнастике и спорту в общеобразовательных школах, созданием в губернии сети спортклубов для широких масс трудящихся, развитием физвоспитания и спорта в красноармейских частях, организацией катков и лыжных станций, проведением состязаний по видам спорта и т. д. [12].

Масштабы работы сибирского Всевобуча существенно отличались от карельского отделения. Сибирская организация Всевобуч развивалась достаточно быстро. С 1920 г. в регионе открывались кружки и спортклубы в рабочей среде. Для организации кружков и, соответственно, расширения физкультурного движения, в рабочие районы были направлены инструкторы. Так, только в Томском территориальном полковом округе данной работой было охвачено 10 рабочих районов: Мариинск, Боготол, Кольчугинские топи, Щегловск, Кузнецк, Болотное, Тайга, Анжерско-Судженские топи, с. Бочаты, Кемеровский рудник, химический и Гурьевский заводы [13].

К июню 1921 г. в распоряжении Всевобуча Томской губернии находилось 16 спортклубов и 23 площадки, проводились занятия по ряду видов спорта. Общее количество занимавшихся на спортивных площадках в середине 1921 г. доходило до 3000 человек при численности допризывников в Томской губернии 3570 человек (в том числе 85 женщин) [14]. В этом же году состоялись сибирские губернские съезды по спорту и физическому развитию, а в г. Омске – Первый Сибирский съезд работников физической культуры, спорта и допризывной подготовки. На них обсуждались планомерность работы в области физического развития и допризывной подготовки трудящихся. В работе съездов принимали участие все заинтересованные организации: органы народного образования и здравоохранения, РКСМ, Всевобуч, советы физической культуры и представители местных спортивных организаций [15].

В спортивной жизни Советской России в 1920 г. знаменательными событиями стали: в мае – праздники Дня спорта, посвященные II годовщине создания Всеобуча, а в июле – первые губернские Олимпиады. Праздничные мероприятия первоначально предполагалось провести на местах, в каждом уездном городе, а затем в столицах регионов страны. Инициатором и организатором их проведения явился Всеобуч.

Для организации этих мероприятий повсеместно были сформированы специальные комиссии, куда вошли представители отделений Всеобуча, народного образования и комсомола. Члены комиссии составляли планы проведения праздников, которые утверждались в губернском военном комиссариате, развешивали объявления, проводили агитацию среди местного населения. Специально для праздника в типографиях печатали Программки, а места проведения праздника украшали лозунгами: «Гражданин! Помни Всеобуч, он готовит тебя встретить опасность во всеоружии!» «Да здравствует физическое развитие и спорт среди пролетарской молодежи!» «Спорт – источник здоровой мощи России!» и другими. На страницах республиканской и уездной печати публиковались агитационные материалы, популяризирующие физические упражнения и спорт [16].

На I Карельской губернской Олимпиаде, состоявшейся в июле 1920 г. приняли участие команды из Петрозаводска, Пудожя и Вытегры. Олонецкий уезд представить спортивную команду на первую Олимпиаду не смог из-за отсутствия в уезде футбольной и баскетбольной команд. «Костюмов не имеется, а имеющийся мяч к употреблению не годен, – писал в телеграмме инструктор по спорту Олонецкого уезда Н. Журавлев. – Допризывники прибыть на розыгрыш первенства губернии в г. Петрозаводск к 18 июля не могут» [17]. По таким же причинам на соревнования не прибыли команды из Лодейного Поля и Повенца.

Соревнования в Петрозаводске по двум видам спорта (легкая атлетика и футбол) проходили в течение шести дней с 24 по 29 июля. 24 июля состоялся футбольный матч между командами военно-спортивных клубов из Петрозаводска и Пудожя. Со счетом 11:0 выиграли петрозаводчане. 26 июля были организованы две игры в баскетбол между командами допризывников и военно-спортивных клубов. 27 июля прошли состязания по легкой атлетике (бег на 100 м, прыжки в длину и в высоту, метание копья и диска, толкание ядра, эстафеты) [18]. Победителем в легкоатлетическом пятиборье стал Никулин, в прыжках с шестом – А. Чудинов, в беге на 100 м – В. Богданов, в метании диска К. Богданов, в метании копья – Витковский, в толкании ядра – Мирд, все из Петрозаводска.

Важно отметить, что в этих состязаниях впервые принимали участие женщины. Для женских команд проводилась показательная игра «Стрелки». Победителем стала команда из Вытегры. Закончились соревнования товарищеской игрой в футбол между первой и второй мужскими командами петрозаводского спортивного клуба.

Все участники соревнований ежедневно по специальной ведомости получали хлебный паек. Судя по «Ведомости на получение хлеба» участниками соревнований в первые два дня 9–10 июля в состязаниях участвовало 47 человек, а 11–12 июля – 87 человек [19]. Видимо, раздача хлебного пайка привлекла внимание горожан к их участию в состязаниях, что увеличило численность участников почти в два раза.

В Сибири Первая Сибирская олимпиада была организована также в июле 1920 г. в г. Омске и прошла с более широким размахом, нежели в Карелии. В программу соревнований вошло семь видов спорта: легкая и тяжелая атлетика, гимнастика, плавание, борьба, велосипедные гонки и футбол. В олимпиаде участвовали представители Алтайской, Енисейской, Томской, Иркутской, Семипалатинской и Омской губерний, где накануне прошли губернские отборочные состязания. Созданные сборные команды вовлекались в тренировочный процесс. Победителями в видах программы, за исключением футбола (II место), были томичи [20].

Необходимо отметить, что все спортивные праздники имели большое агитационное значение в привлечении граждан к физической культуре и спорту. Примечательно, что повсюду главными героями этих праздников, победителями и призерами спортивных соревнований стали председатели спортивных секций РКСМ, инструкторы по спорту, председатели отделений Всеобуча. Призы для чемпионов были разнообразны. Как правило, победителей в личном первенстве награждали отрезом ткани на брюки или рубашку, сахаром, хлебом.

Однако в Карелии, несмотря на агитацию, торжественные собрания, шествия по улицам городов с флагами и транспарантами, игру духового оркестра, бесплатную раздачу хлеба, сами спортивные состязания не особо привлекали горожан. Они не только не принимали участие в качестве участников, но и не хотели быть в числе зрителей. Физические упражнения и спорт для местного населения были неинтересны. Обычно в соревнованиях принимали участие только допризывники – курсанты уездных отделений Всеобуча и члены военно-спортивных клубов. В Западной Сибири ситуация была противоположной. Интерес к состязаниям был значительным: наряду с военными, в них принимали участие и военно-

пленные. Так, 80% участников в составе команды Алтая на Сибирской Олимпиаде были иностранные спортсмены – бывшие военнопленные. Студенты также были вовлечены в спортивную борьбу. Другие категории граждан с интересом наблюдали за спортивными баталиями, в том числе и дети [21].

Таким образом, и Карелия, и Сибирский регион подтвердили общероссийскую тенденцию становления стратегически важной для государства сферы физической культуры. Реализация оздоровительной, воспитательной, экономической и др.

функций физической культуры и спорта способствовала решению многих государственных проблем. По объективным причинам, функцию организатора и координатора физкультурной деятельности взяла организация Всевобуч, а комсомол добавил политическую составляющую этому движению. Деятельность Всевобуча, несомненно, дала толчок к массовому привлечению граждан страны к физической культуре и в дальнейшем развитию спортивного движения в Советском Союзе.

Литература

1. Центр документации новейшей истории Томской области. Ф. 1. Оп. 1. Д. 11. Л. 77.
2. Положение о допризывной военной подготовке // Основные постановления, приказы и инструкции по вопросам советской физ. культуры и спорта. 1917-1957. М.: Физ. и спорт, 1959. С. 41-42.
3. Перечень сведений обязательных для прохождения при допризывной подготовке в возрасте 16-18 лет по физическому развитию // НА РК. Ф. Р-575. Оп. 1. Д. 34/370. Л. 9.
4. Приказ Олонецкого губернского комиссариата по военным делам // НА РК. Ф. Р-577. Оп. 1. Д. 28/206. Л. 11
5. Организация волостных спортивных клубов // НА РК. Ф. Р-573. Оп. 1. Д. 83/693. Л. 44-44б.
6. Организация волостных спортивных клубов // НА РК. Ф. Р-573. Оп. 1. Д. 83/693. Л. 44-44б.
7. Приказ окружного комиссариата по военным делам // НА РК. Ф. Р-573. Оп. 1. Д. 85/710. Л. 14.
8. Приказ Олонецкого губернского отделения Всевобуча // НА РК. Ф. Р-577. Оп. 1. Д. 29/213. Л. 2.
9. Отчет Пудожского отделения Всевобуча за летний период 1919 г. // НА РК. Ф. Р-573. Оп. 1. Д. 85/710. Л. 55.
10. О положении спортивной и допризывной подготовки // НА РК. Ф. Р-573. Оп. 1. Д. 85/710. Л. 34.
11. Протокол первого губернского совещания 26 марта 1920 г. // НА РК. Ф. Р-573. Оп. 1. Д. 124/984. Л. 1.
12. Сарычева Т.В. Организация военно-физкультурной деятельности в Западной Сибири на этапе становления советской власти (Томская губерния, начало 1920-х гг.) // Физ. культура: воспитание, образование, тренировка. 2012. № 6. С. 19-21.
13. Центр документации новейшей истории Томской области. Ф. 1. Оп. 1. Д. 11. Л. 111-111об.
14. Третья годовщина Всевобуча // Знамя революции. 1921. 8, 10 июня.
15. Сарычева Т.В. Распространение политического влияния РКСМ на сферу физической культуры в начале 1920-х гг. на примере Западной Сибири (Томская губерния) // Вестн. Томского гос. ун-та. 2014. № 384. С. 120-125.
16. Всероссийский День спорта и милиционная армия // Олонецкая коммуна. 1920. 20 мая.
17. Телеграмма Олонецкого уездного отделения Всевобуча // НА РК. Ф. Р-576. Оп. 1. Д. 14/159. Л. 17.
18. Первенство губернии // Олонецкая коммуна. 1920. 8 июня.
19. План проведения Олонецкой губернской Олимпиады // НА РК. Ф. Р-573. Оп. 1. Д. 124/989. Л. 195.
20. Сарычева Т.В. Советская система физической культуры как социокультурный феномен XX века (на примере Западной Сибири, 1920-1991 гг.). Томск: Изд-во «Печатная мануфактура», 2019. 696 с.
21. Иконников С. Летопись томского спорта. Страницы истории в фотографиях конца XIX - начала XXI века: историко-документальное издание. Томск: Дельта-план, 2011. 419 с.